

Психологическая установка на фатализм как одна из форм «бегства от свободы». К авторитарному типу личности

Колтаков Евгений Александрович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: evgkoltakov@yandex.ru

«Когда рождается ребёнок, он покидает надёжное пристанище — материнское тело и прощается с тем состоянием, когда он ещё был частью природы и жил благодаря матери» [3, С. 319]. Но свобода привносит в жизнь человека ответственность, которая, в свою очередь, доставляет ему определённый дискомфорт. Человек стремится избавиться от этого дискомфорта с помощью той или иной формы «бегства от свободы», а значит, и от ответственности. «Тем не менее даже после разрыва этой связи остаётся огромная потребность сохранить первоначальные узы, глубинная тоска по невозможному возврату в материнское тело или желание найти такую новую жизненную ситуацию, которая гарантировала бы укрытие и абсолютную безопасность» [3, С. 319]. Одной из форм «бегства от свободы» является психологическая установка на фатализм, который позволяет избежать ответственности, переложив последнюю на внешние сверхъестественные силы.

Психологическое качество, лежащее в основе установки «бегства от свободы», можно сформулировать следующим образом: *поиск причин своих неудач не в себе самом, а в чем-то или ком-то внешнем* («Не мы такие, жизнь такая», «Такова жизнь» и т. д. и т. п.). Как следствие, и из всего этого вытекает деструктивное поведение. Вместо того, чтобы искать возможности и средства решения имеющихся в его жизни проблем, достижения возникающих у него желаний и целей и т.д., индивид, напротив, придумывает для себя различные отговорки (невозможность решения проблем, новые проблемы, новые препятствия, объективные обстоятельства и другие) для того, чтобы не предпринимать никаких действий, самоустраниться и, в конечном счете, снять с себя ответственность, переложив последнюю на внешний мир. Как вариант деструктивного поведения может также выступать и постоянное откладывание действий на будущее.

Источники и литература

- 1) Политическая психология. Учебник под ред. Е.Б. Шестопал, М.: Аспект Пресс, 2010
- 2) Социальная психология. Учебник под ред. Г.М. Андреевой, М.: Аспект Пресс, 2008
- 3) Фромм Эрих. «Анатомия человеческой деструктивности», М.: АСТ, 2008
- 4) Фромм Эрих. «Бегство от свободы», М.: АСТ, 2008